

十、圣灵与基督徒

因为随从肉体的人体贴肉体的事，随从圣灵的人体贴圣灵的事。体贴肉体的，就是死；体贴圣灵的，乃是生命、平安。原来体贴肉体的，就是与神为仇；因为不服神的律法，也是不能服。

——罗马书8章5-7节

我们在前面讨论了圣灵住在人心里的问题。下面，我们将讨论圣灵与基督徒的其他方面。圣灵在当今基督徒的生活中是否依然起重要的作用？如果是，又是如何起的作用？

提供精神的源泉

首先，圣灵是人获得精神新生的源泉。《约翰福音》第7章第38、39节说，“信我的人，就如经上所说：‘从他腹中要流出活水的江河来’。耶稣这话是指着信他之人要受圣灵说的，……”泉水与蓄水池不同。蓄水池要靠外部充水，而泉水却因其自身的源头而始终流淌。耶稣没有说圣灵如何做到这一点，只说圣灵会这样做。我们无须深究圣灵是如何做的，只要认可这一点，即基督徒有了圣灵就有了精神的源泉。显然，无视上帝的真理，违背上帝旨意的人是不能指望圣灵给他们提供精神的“活水”的。

使我们脱离罪与死的律法

《罗马书》第8章第2、3节写道，“因为赐生命圣灵的律，在基督耶稣里释放了我，使我脱离罪和死的律了。律法既因肉体软弱，有所不能行的，神就差遣自己的儿子，成为罪身的形状，作了赎罪祭，在肉体中定了罪案。”刻在石头上而不是刻在心上的摩西律法，是叫人死的律法（哥林多后书3章6节）。很多时候，上帝的律法就像刻在石头上的文字，人们不去用心领会和遵守（罗马书2章27-29节）。我们这些基督徒脱离了律法，是“要按着心灵的新样，不按着仪文的旧样”（罗马书7章6节下）服侍主。我们若与圣灵合作，他会帮助我们对心施行割礼，消除我们犯罪的激情，使我们脱离罪与死的律法（罗马书8章2节）。

上帝的道（提摩太后书3章16-17节）是我们了解如何与圣灵合作的基础。圣灵能给我们力量（以弗所书3章16节；约翰一书4章4节）去征服世界，去信从神的道；但前提是我们自己要努力（哥林多后书7章1节）。

引导我们

其三, 圣灵引导基督徒。“因为凡被神的灵引导的, 都是神的儿子”(罗马书8章14节)。所以问题不是“我们能否得到圣灵的指引?”而是“我们如何得到圣灵的指引?”我们借着神的道在精神上重生(彼得前书1章23节)。只有明白了他的诫命才懂得如何遵守耶稣的吩咐(马太福音28章20节)。

圣灵将耶稣的话(约翰福音14章26节)传给使徒和先知(以弗所书3章3-5节)。遵从耶稣的人受到圣灵的指引, 而听从人的教导的人受人的指引。我们若要靠圣灵活着, 就“当顺着圣灵而行”(加拉太书5章16、25节)。也就是说, 应当遵行圣灵告诉我们的(约翰福音16章13节)真理(约翰二书4节; 约翰三书3、4节)。我们若被圣灵引导, 就不在律法之下(加拉太书5章18节), 而在恩典之下(罗马书6章14节)。要想常在恩典之下, 我们就当结出圣灵的果子(加拉太书5章22、23节), 不行情欲之事(加拉太书5章19、21节)。圣灵不会替我们把果子放在我们的生命之中; 我们应当自己去播种圣灵, 而不是播种情欲(加拉太书6章8节)。

证明我们是上帝的儿女

接下来, 经上写道: “圣灵与我们的心同证我们是神的儿女”(罗马书8章16节)。什么是圣灵的见证, 什么又是我们的心的见证?

保罗说的不是: 圣灵见证我们的心, 就像在与我们的心说话。他说的是, 我们的心与圣灵一同证明我们是上帝的儿女。

我们能作证是因我们信神(约翰一书5章10节), 但圣灵凭什么作证? 凭的是对福音的启示(希伯来书10章15节)。约翰将耶稣的事告诉众人, 以此为耶稣作见证(约翰福音1章15节)。圣灵也一样, 他把耶稣的真理告诉世人, 以此为耶稣作见证(约翰福音15章26、27节; 约翰一书5章7节)。耶稣的话就是生命的源泉(约翰福音6章63节; 12章49、50节)。我们的心若能证实这一点, 即: 借着圣灵所启示的耶稣的话, 我们成了上帝的儿女, 得到了重生, 我们的作证就与圣灵的作证一致了。

圣灵已经证明, 借着神的道(彼得前书1章22、23节)从死里复活、因信耶稣而受洗的人, 成了上帝的

儿女(加拉太书3章26、27节), 开始了新生(罗马书6章4节)。我们若是做了以上的的事情, 因由神所生而得到新生(约翰一书2章29节), 就证明我们是神的儿女, 我们的见证也就与圣灵的见证一致了, 就能肯定我们是神的儿女了(约翰一书5章10节)。对《圣经》毫不领悟, 说自己靠其他方式成了神的儿女的人, 他的心就不能与圣灵同证了。换句话说, 他对自己得救的见证不过是虚假的。只有与圣灵的见证一致了, 我们的见证才是真实的。只有这时我们才真正成为上帝的儿女。

帮助我们祷告

圣灵也帮我们祷告。《罗马书》第8章第26、27节说:

况且我们的软弱有圣灵帮助, 我们本不晓得当怎样祷告, 只是圣灵亲自用说不出的叹息替我们祷告。鉴察人心的, 晓得圣灵的意思, 因为圣灵照着神的旨意替圣徒祈求。

圣灵的作用与耶稣的作用相联系, 我们借此“得以进到父面前”(以弗所书2章18节)。我们或许就以这种方式“在圣灵里”祷告(以弗所书6章18节; 见犹太书20节)。

圣灵并非让我们在祷告时叹息, 而是帮我们理顺不妥当的表述, 以便与上帝交流。他把我们心底难以言表的想法告诉天父, 使他明白我们的需要。巴克力·M. 纽曼(Barklay M. Newman)与尤金·奈达(Eugene A. Nida)说, “……圣灵与圣父情感交融, 思想相通, 无须用语言来表达自己的想法。”¹

圣灵洞晓我们微弱的祷告, 并将其转告天父。从某种意义上说, 他在替我们祷告, 帮我们与天父交流。然而, 耶稣才是替我们祈求(罗马书8章34节)的真正的中保(提摩太前书2章5节)。他替我们传达信息, 也替我们祈求(希伯来书7章25节)。

[1] Barklay M. Newman and Eugene A. Nida 著, 《保罗致罗马书: 译者指南》(A Translator's Handbook on Paul's Letter to the Romans), 英国伦敦 United Bible Society 于 1973 年出版, 第 164 页。

本小节没有提到说方言的情况。“就像林哈特([Franz J.] Leenhardt)所说的,本小节的对象是全体基督徒,而说方言只是部分人得到的特殊的恩赐。”²

让我们受耶稣的印记

《以弗所书》第1章第13节说,圣灵让我们受耶稣的印记,等候得赎的日子到来(以弗所书4章30节),圣灵也在我们心里作凭据(哥林多后书1章22节;5章5节)。

我们受了洗,顺从了耶稣(使徒行传5章32节),也就领受了所赐的圣灵(使徒行传2章38节)。无论是这两小节,还是经中其他地方,都没提到我们能感觉到圣灵的存在。约翰的说法很有代表性:“遵守神命令的,就住在神里面,神也住在他里面。我们所以知道神住在我们里面,是因他所赐给我们的圣灵”(约翰一书3章24节)。这一节并没有告诉我们如何知晓神住在我们里面,是神的道告诉我们的,还是通过其他方式。因此,这一节也不能用来证明圣灵如何使我们感知神的存在。

我们确信,遵从耶稣的旨意,成为神的儿女(加拉太书3章26、27节),就会赐圣灵给我们(加拉太书4章6节)。因我们的信,基督就会住在我们心里(以弗所书3章17节)。即使我们看不见、也感觉不到圣灵的存在,神的话使我们相信,人人心里都有神造的灵(撒迦利亚书12章1节)。我们同样也要相信我们的心里有圣灵。

如果凭感觉和经验能够觉察,保罗就用不着写《哥林多书》来告诉大家圣灵就住在他们心里了(哥林多前书6章19节)。他只要说人对心中的圣灵有哪些明显的感觉和表现就行了。

上帝的话使我们基督徒相信:我们心里有圣灵,且受到他的印记。到救赎的一天来到时,有圣灵为我们作凭证。

在我们生命里结出果子

基督徒听从了圣灵的教导,就能培养出如圣灵的果子般的品质:“仁爱、喜乐、和平、忍耐、恩慈、良善、信实、温柔、节制。……”(加拉太书5章22、23

节;也见罗马书8章23节)。我们不仅要消除肉体的邪情私欲(加拉太书5章24节;以弗所书4章22节;歌罗西书3章8节),还要培养出圣灵的果子所具有的品质(以弗所书4章23、24节;歌罗西书3章10-14节)。我们既要获得这些品质,就有责任去培养它们:

爱心	约翰福音13章34节;歌罗西书3章14节
喜乐	腓立比书4章4节;帖撒罗尼迦前书5章16节
和睦	腓立比书4章6、7节;希伯来书12章14节
恒忍	哥林多后书6章6节;以弗所书4章2节
恩慈	歌罗西书3章12节;彼得后书1章7节
良善	以弗所书5章9节;帖撒罗尼迦后书1章11节
忠心	启示录2章10节下
温柔	提摩太前书6章11节;提多书3章2节
节制	彼得后书1章6节

保罗没说,圣灵会像赐人异能那样将他的果子赐给我们。他说的是,我们要心存这些品质(歌罗西书3章12节)。

赐给我们合而为一的心

耶稣的信徒当“用和平彼此联络,竭力保守圣灵所赐合而为一的心”(以弗所书4章3节)。圣灵只有一个(以弗所书4章4节),引导我们明白一切的真理(约翰福音16章13节),因而也只能有一信(以弗所书4章5节)。我们若为从前一次交付圣徒的真道竭力地争辩(犹大书3节),就会保存圣灵所赐的合而为一的心。这合而为一的心要靠一条心,也要靠一个身体(以弗所书4章4-6节)。

我们在真道上同归于一,要看我们能否长成基督的身量(以弗所书4章13节)。做到了这一点,我们就能与圣灵合而为一。只有靠近耶稣(约翰福音12章32节),跟随他,以他做我们的好牧人(约翰福音10章11、14节),我们才能成为一体。若跟从了成心逐我们离耶稣而去的牧人,我们就会四分五裂,四下逃散(使徒

[2]Everett F. Harrison著,《“罗马书”,圣经评注》(“Romans”, The Expositor’s Bible Commentary),第10卷,《罗马书—加拉太书》(Romans—Galatians), Frank E. Gaebelin总编,美国密执安州Grand Rapids市Zondervan于1976年出版,第96页。

行传20章29、30节)。圣灵是我们按耶稣的要求合而为一的唯一依靠(约翰福音17章20-23节)。

武装我们为精神之战斗争

《以弗所书》第6章第11节要基督徒“穿戴神所赐的全副军装,就能抵挡魔鬼的诡计”。全副军装包括圣灵之剑,也就是神的道(以弗所书6章17节)。这把精神的宝剑既可以防御,也可以进攻。大卫对宝剑的防御功能是这样说的:“我将你的话藏在心里,免得我得罪你”(诗篇119章11节)。而宝剑的进攻功能表现为传播福音的巨大威力(使徒行传8章4节)。

圣灵之剑是用来击败我们的敌人——魔鬼。从外部来讲,圣灵为我们提供战胜罪恶的武器。从内部来讲,圣灵让我们使用军装时刚强有力(以弗所书3章16节;约翰一书4章4节)。

引导我们敬拜与服侍上帝

我们应当“以神的灵敬拜”(腓立比书3章3节)。本节的“敬拜”(worship)一词译自latreuo,该词在其他章节有16次被译作“服侍”,3次被译作“敬拜”。我们应当在圣灵定立的范围内服侍主,我们为工作作的劳苦不是徒然的(哥林多前书15章58节),我们以圣灵服侍上帝也不会是徒然的。

另一个词proskuneo(译为“敬拜”)指我们对神的敬拜(约翰福音4章23、24节)。敬拜必须发自内心的心灵,才能与圣灵启示的(约翰福音16章13节)基督的真理相一致(约翰福音1章14、17节;14章6节)。我们对主的服侍必须保持在圣灵表现的圣洁的范围内。

使我们圣洁

圣灵使我们圣洁(帖撒罗尼迦后书2章13节;彼得前书1章2节)。他带给我们真道,使我们圣洁(约翰福音17章17节),使我们因身负神的特别使命而与众不同。³

作为基督徒,我们不可在世上作恶犯罪,而应效法耶稣(哥林多后书3章17、18节),改变自己(罗马书12章1、2节)。使自己圣洁(哥林多后书7章1节)是我们的责任。在圣灵启示的道的指引下,我们会远离四周的邪恶,变得圣洁起来,因为我们培养出了圣灵的果子。

布可以用来洗碗、擦地和抹窗。但是印有国旗的布就不能用来做这些平庸琐事了。它被赋予了代表国家的崇高意义。国旗与其它的布不能相混,基督徒与其它的人也不同。他们借着圣灵将自己献身于上帝的崇高事业。我们不应再为琐碎俗事所累,而应按照圣灵的要求忠心侍奉主。

结 论

圣灵在基督徒的生活中起着重要的作用。我们得到圣灵的启示、指引、力量已及许多其他的惠赠。只要听从圣灵启示的真道,就能得到圣灵的恩赐。感谢圣灵使我们得以在基督里开始并继续新生。我们能否进天国与圣父,圣子、圣灵一起生活,在很大程度上仰赖圣灵的作用。

[3] “hagiazō”为“sanctify”的动词形式(形容词形式为hagios,即“holy(圣洁)”,或“saint(圣人)”);名词形式为hagiasmos,即“sanctification”),意思是“为特别目的‘献身’和‘与他人相区分’”。